昨举行的中共上海地下组织斗争史研讨会透露-

"新文委"在沉沉阴霾中挺起胸膛

1927 年蒋介石发动"四-政变至 1937 年抗日战争爆发期 间,上海的中共组织不断遭到破 坏,大量中共党员被捕被杀,党员 人数从顶峰时的1万人锐减为500 人。特别是在 1934 年至 1935 年 九"运动前,上海的地下党员 人数稀少,加之与正在长征徐中的 中共中央失去联系,所以,国民党 扬言"上海的共匪组织已全部扑 灭", 共产国际也相信上海已无中 共地下组织活动。不过,在昨天举 行的中共上海地下组织斗争史研 讨会上,地下党老同志和党史研究 专家以亲身经历和多年研究成果 推翻这一妄言,并证实:"即使在白 色恐怖最严重的岁月,上海的中共 地下组织斗争从未停止。

联系中断处境艰难

据上海社科院研究员孔海珠介 绍,她历经20余年,访问周扬、夏 衍、胡乔木等亲历者,并查阅大量文 献后了解到,1934年至1935年,中 共上海中央局机关等遭到毁灭性破 坏,仅1935年2月19日,就有上海 中央局书记黄文杰等 36 人同时被 捕。中共中央文化工作委员会(下文 简称"文委")五个领导成员中,只有 周扬和夏衍幸免干难。

虽然中央局等机关被破坏,幸 存的地下党员也与上级和中共中央 中断了联系,但是,"文委"和中国左 翼文化总同盟(下文简称"文总")的 100 余名文艺界党员在短暂的隐 蔽、转移后,重新集合起来,在暂时 没有上级领导和活动经费的情况 下,以文艺活动等形式,自发顽强地 开展斗争。

当时,周扬的公开身份是正 在翻译《安娜·卡列尼娜》的作家, 夏衍在电影公司工作, 胡乔木是 一名中学教师,他们通过这些公 开活动赚钱糊口并掩护开展地下 斗争。在白色恐怖下,他们的境遇

夏衍曾经回忆说:"当时,我们 处于一个非常奇特的状态, 一方面 是爱国群众运动一浪高于一浪,另 一方面是我们在白区得不到一星一 点党中央和红军的消息, 内外反动 派诵讯社和报章宣传的是'剿共大 捷'之类的谎言,连遵义会议这样的 大事我们也一无所知。

因地制宜开展斗争

文艺界党员克服困难, 因地制 宜地开展斗争。1935年夏,周扬重 组"新文委"领导班子,一方面重整 组织,一方面积极寻求领导。得不到 中央的指示,"新文委"便想方设法 找到共产国际文件,了解国际局势。 他们首先从英文版的《国际通讯》上 看到共产国际第七次代表大会文 件,后来进一步找到全部文件,马上 组织翻译并油印刻写,散发给盟员。 近期发现的《文报》第11期附刊《研 究资料》第1期,保留了当时的这些 珍贵的文献资料, 反映了他们以文 件的新精神武装思想, 寻求正确路 线的努力。由于赤色职工国际代表 张浩从莫斯科返回瓦窑堡历时三

原文交给党中央,因此,上海"新文 委"领导下的各盟员看到这些已经 翻译过来的文件实际比党中央还要 早了几个月。

"新文委"还制定了新的纲领草 "一二九"运动爆发后,致力组织 各行业的数国会,大力输送干部推动 这项工作,使妇女界救国会、各学联 等团体的活动大有起色,同时,改善 了党和群众的关系,突破"左"倾关门 主义的作风,打开了工作局面。直至 1936年初中共江苏省临时委员会成 立并与党中央建立联系期间,"新文 委"的地下斗争开展得卓有成效,对 粉碎国民党反动派的文化"围剿"和 建立上海抗日民族统一战线作出了 不可磨灭的贡献。本报记者 孙云

父 响 曲

使

(上接第1版)歌曲《微山 湖》《谁不说俺家乡好》、弦 乐合奏《祭》、管弦乐序曲 《焦裕禄》等,用形象鲜明 的音符,描绘了革命战士 在不同历史时期的精神风

听着这些熟悉的乐 曲, 医医感动涌上人们的 心头。多少年来,吕其明把 自己的创作节奏,与党的 壮大、国家兴盛的步伐紧 密契合。信仰的力量,在他 的作品中无处不在。三年 前,年近八旬的他,又开始 构思迎接党的十八大的作 品《使命》。今年夏天,他与 年已七旬的作曲家陈新光 合作,连续29天战高温创 作了这部具有史诗意义的 交响组曲。舞台上,张亮指 挥上海爱乐乐团奏响了序 曲,大提琴的慢板显得凝 重而又深沉,朦胧的乐声 逐渐变得清晰, 沉睡的巨 人开始苏醒,又发出压抑 的呐喊。苦难的岁月中,人 们只能相互倾诉心中的苦 闷,段皑皑的二胡如泣如 诉, 在低沉的乐队 声部衬 托下,从伤感转为悲愤。此 时,弦乐声部出现了充满

生机的活跃, 简短的民歌旋律不断 往复扩展,成长为强大的力量。动威 十足的音符刻画了中国共产党的诞 生和壮大,又以蓬勃之势在第二乐 章末发展成了辉煌的声场。

作曲家以中诗般的笔触, 见证 着中国共产党带领人民建设祖国的 前进历程。乐队鸣响号角,宏大交响 结构把热情传递给了每一位听众。 左翼伟的唢呐和民族打击乐颇有乡 土情韵,却营造了节日的欢庆气氛。 颂歌的旋律萦绕于各个声部之间, 就如同一股淌入心田的热流。在上 个月首演时,这部组曲到此结束。但 是,吕其明感到有遗憾,他说:"党的 十八大是继往开来的盛会, 将会制 定新的使命。我们的党和国家,不是 在不断设定新的目标和新的追求的 过程中保持旺盛的生命力的吗?"干 是,他和陈新光商量后,马上进行修 改完善,又创作了以"神圣使命"为 主题的尾声部分。只听得铜管齐奏 灿烂音符, 主导动机讲一步升华为 辉煌的音符, 老作曲家用忠诚之情 谱写的全新篇章象征着新的使命, 虽然旋律线条曲折蜿蜒,但是,蓬勃 的音乐仍然动力十足地向前坚强发 展……

2012 世界魔术巡回之旅上海站演出昨举行



刘谦打出"温情牌" 现场结出"大笑果"

本报讯(记者 王剑虹)刘谦 2012 世界魔术巡回 之旅上海站昨晚在上海国际体操中心开演。时隔3年 再次登上这个舞台,刘谦的风格依然未改,虽然大型 舞台魔术所占的比例不小,甚至还当场在台上变出了 -架直升机,但最让观众惊叹的依然是刘谦出神人化 的近景魔术。与观众互动也是刘谦的强项,在大打温 情牌的同时也不忘搞笑,而昨晚被激请上台参与表演 的一位观众也成为现场"明星",与刘谦的一问一答笑 倒了全场观众

昨晚一开场,刘谦先以一个与观众互动的变钱魔 术预热现场气氛, 然后就是一连串大型舞台魔术,从 飘浮术、逃脱术到人体分割,几乎所有类型的大型舞 台魔术都被刘谦演了个遍。不过刘谦喜欢现场互动、 插科打诨的风格即便在演出这些需要制造紧张气氛 的节目时也没有改变,时不时逗得观众哈哈大笑。在 演出结束时,刘谦还"奋力"在台上变出了一架直升机 来,这也是刘谦这一轮巡演的一大"卖点"。刘谦拿手 的近景魔术昨晚亮相的机会反而不多,除了把观众的 戒指串成串之外,刘谦还让观众见证了铅笔缓缓穿过 百元钞票却不留丝毫痕迹的奇迹。 昨晚的演出中, 刘 谦还大打温情牌,现场拿出了自己小时候学习魔术的 道具,温情脉脉地回忆了自己的学艺经历。

喜欢互动的刘谦昨天不仅多次走下舞台来到观 众中间,还接连请上了多位观众参与表演,最后一位 被请上参与读心术表演的观众虽然十分配合,与刘 谦的一问一答间却"笑果"百出,不管刘谦问什么,这 位观众的答案都是肯定的,不管刘谦的问题有多奇 怪,这位观众都回答"有可能","驯服"到让观众笑破



又讯 (记者 俞亮鑫)昨晚,艺术人文频道推出的 大型魔术真人秀《魔法偶像》开播,与前期宣传中大打 "刘谦牌"相比,昨晚节日迟迟不见刘谦出现,这让刘 谦的粉丝和众多网友极其不满,并在微博上纷纷吐 槽。《魔法偶像》总导演孙侃表示,刘谦忙于10日、11 日在上海的演出,实在无法抽身录制 24 进 12 的资格 赛。但孙侃表示,此后比赛刘谦将一定坐镇评委席。刘 谦的魔术团队现已全面参与选手们的培训。

两位帕格尼尼国际小提琴 比赛金奖的华裔演奏家黄 滨和宁峰,将干本月16日 晚牵手胡坤执棒的上音交 响乐团,作为本届艺术节 参演节目亮相东方艺术中 心。据悉,上音近年来陆续 金

本报讯(记者杨建国)

围 提

际家

峰 **奖** 壳

Ė

一纷纷

引讲活跃于国际舞台的生 裔音乐名家, 在提升教育 质量的同时, 也将更多地 把他们推向舞台。 历届帕格尼尼国际小 提琴比赛共有4位华裔金

滨、黄蒙拉和宁峰。黄蒙拉 **落** 由上音教授俞丽拿培养. 获奖后仍留校执教。定居 美国的黄滨已由上音申报 加入上海市"干人计划", 宁峰也正在被上音申报

奖得主,分别是吕思清、黄

"东方学者"。担任这台"意大利经典" 音乐会指挥的胡坤,是宁峰在英国皇 家音乐学院深造时的小提琴教授,目 前以"海外名师"的身份加盟上音。

中国画名家邀请展 在沪举行

本报讯 昨天,由上海书画院、 宝龙集团主办的"华夏墨韵——中国 画名家邀请展"在上海展览中心开 幕。画展汇集了陈佩秋、陈家泠、徐 希、杨明义、李小可、刘大为、赵准旺、 王玉良、王晓峰、张静伯、张友宪、范 扬、乐震文、白晓军、陆春涛、范治斌 16 位中国当代艺术名家的百余幅力 作。展览持续到15日。(九峰)

父呈宗师风采 女有名门风范

黄君璧黄湘訡作品在沪展出

本报讯(记者 乐梦融)第十四 届中国上海国际艺术节展览项目 之一"渡海白云贯古今--黄君璧 黄湘龄父女作品展"昨天在上海美 术馆举行。展览除了展出艺术大师 黄君璧各时期的50余幅佳作外, 还展出其女儿黄湘龄创作的以黄 山、九寨风光为题材的山水和憨态 可掬的熊猫作品 20 余幅,被观众 赞为出手就有名门风范。

黄君璧是享誉中国画坛的-代宗师,与张大千、溥心畲三位大 师并称为"渡海三家"。上世纪20 年代起, 黄君璧活跃在中国画坛 上,先后在广州美专、中央大学、国 立艺专等著名高等院校教授中国 画,更与张大干、黄宾虹、徐悲鸿等 共事、结友。1948年黄君璧到台湾 后,担任台湾师范大学美术系主任 长达22年,为宝岛台湾培养了大



批美术师资和新一代深谙中华文 化的美术家,并开创了20世纪下 半叶台湾岛内的中国画繁荣期,被 誉为"画坛宗师"。讲入新世纪,黄 湘詅以黄君璧文化艺术协会会长

身份频繁到大陆写生创作,并将父 亲黄君璧的作品带到祖国各地巡 展。自1975年随父学画,如今黄湘 **診**也成了一名画家。

该展览持续至11月19日。